

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

EL EXODO DEL CAMPO A LA CIUDAD

Remedios para un gravísimo mal

Se ha hablado mil veces de las causas del éxodo del campo hacia las ciudades. Ellas son múltiples y complejas; y en consecuencia múltiples son también y complejos los remedios que deben aplicarse a ese mal gravísimo. No estará de sobra insistir en tan importante materia, haciendo especial énfasis en algunos, menos tratados acaso, pero con todo eficacísimos en grado sumo.

Sea el primero el que se refiere al servicio militar obligatorio de cuño liberal. «Todos deben servir igualmente en el ejército», dicen y aclaman los amantes de la igualdad absoluta; y en consecuencia todos los mozos agricultores dejan el campo y van a la ciudad, y allí se encariñan con la vida moderna con todas sus frivolidades, vanidades, ostentaciones y lujos, ambiciones e ilusiones, y acaso se enamoran también de sus vicios. Allí se perdisten y desorientan sus inteligencias, y se pervierten sus corazones. Terminado ya el servicio militar, y estragado ya su gusto moral, ¿quién es el mozo, hijo de familia labriega, que tiene algún deseo de volver a las humildes faenas del campo? Este gravísimo inconveniente de la actual organización del servicio militar lo ha apreciado en toda su extensión en España el Gobierno de Primo de Rivera, y parece que está dispuesto a poner un remedio eficaz y definitivo buscando la manera de que los jóvenes campesinos puedan prestar su servicio a la patria, sin que por otra parte la perjudiquen gravísimamente con el abandono por lo menos temporal, y muchas veces definitivo, de las faenas agrícolas a que estaban naturalmente destinados.

En otras naciones hemos visto puesto en práctica con buenos resultados el funcionamiento de «Círculos de Estudios Sociales y Agrícolas» entre los soldados procedentes del campo a fin de conservar y avivar en ellos el amor y aprecio de la vida campesina.

Otros medios se requieren además de índole positiva: uno es mejorar en la medida de lo posible las condiciones de vida en las pequeñas villas y aldeas. La gente carece allí muy de ordinario de las más elementales comodidades de la sociedad moderna respecto de la comida del vestido, de la vivienda, del trabajo y aun del descanso mismo; pues en los días de fiesta y en las horas de ocio el aburrimiento invade sobre todo a los jóvenes que carecen de medios variados y honestos de diversión y esparcimiento. No; no es posible ya en la actualidad, mantener impunemente esta diferencia irritante entre las ciudades, para cuya urbanización, engrandecimiento y embellecimiento se gastan muchos millones, y las pobérrimas y descuidadas aldeas de los campos para las cuales no hay apenas la más pequeña mejora material en muchos años.

Se me ocurre a este propósito una donosa iniciativa: bueno sería tal vez poner a todos los que en las grandes ciudades entran en lugares de diversión o compran objetos no necesarios para la vida, un pequeño impuesto con el cual se pudiera poco a poco ir proviendo a los más abandonados villorrios, de todas aquellas mejoras materiales que se consideran hoy necesarias para la vida y para la higiene.

Para, ciertamente que lo más eficaz

en este asunto es todo lo que se refiere a la formación del futuro labriego. Si ya en la escuela primaria se hiciera entender prácticamente al niño las ventajas y la importancia social de la vida del campo, y por otra parte se le explicara de una manera viva y gráfica los gravísimos inconvenientes que tiene a su vez la vida de la ciudad y se procura sobre todo excitar en el niño el amor a todo lo que al campo y a su tierra se refiere; es decir, si la escuela primaria rural fuera también escuela agrícola en su fondo y en su forma, en las materias que se enseñaran y sobre todo en su espíritu, cierto es que los jóvenes no se separarían después tan fácilmente del terruño que les vio nacer, y de la casa en donde se guardan todas las tradiciones y recuerdos venerados de sus padres y de sus abuelos.

Con todo ha comenzado ya por dicha nuestra en los pueblos hispano-americanos laudabilísima tarea en este sentido; y es la organización de cursos agrícolas para los maestros rurales, a fin de que éstos a su vez estén luego más capacitados para la formación y educación agrícola de sus alumnos. Así se ha echo ya por lo que toca a España en Zaragoza y en Salamanca, y seguramente que no han sido éstas solamente las ciudades que han realizado tan bello y patriótico ideal. En las normales debían darse más importancia a los estudios agrícolas, y en las escuelas oficiales del Estado debía hacerse lo que entendemos se está practicando ya en otras naciones, a saber iniciar y aficionar a los niños en las labores del campo para lo cual tienen a su disposición las escuelas y sus maestros pequeños huertos escolares, aún en las grandes ciudades industriales, cuando ello es posible.

Parecido fin tienen las clases prácticas de agricultura que en algunas ciudades extranjeras se dan a los obreros industriales en paro forzoso, pues con ellas se «habilitan» para los trabajos del campo y a lo mejor se animan en ciertas ocasiones y actividades por la necesidad a buscar su modo de vivir en las regiones agrícolas.

Por último no hay que ocultar que la causa principal de la despoblación de los campos es el afán de la vida moderna cómoda sensual y aún viciosa. Cuanto más haya de moralidad y de vida cristiana entre los campesinos menos afán habrá entre ellos de ir a la ciudad en busca de las diversiones y placeres de la vida moderna.

He aquí porque la acción moralizadora y apostólica del párroco rural tiene una importancia capitalísima en este gravísimo problema; y he aquí por que el Gobierno debiera hacer todo lo posible en favor suyo, de su bienestar, de su dignidad y prestigio.

El párroco rural debiera sentirse bien y muy a gusto en el campo y debiera entender y amar lo más posible la vida y las faenas del labrador, para lo cual sería ciertamente útilísimo se instruyese y se educase en vistas a poder el día de mañana ejercer una influencia decisiva entre los campesinos, y retenerlos en sus respectivos pueblos alejados de los peligros materiales y morales de las grandes urbes modernas.

S. de P.

La fiesta escolar del domingo

Ya está ultimado el programa con que ha de celebrarse la fiesta escolar del domingo en que se conmemorará la Fiesta del Libro y del Maestro, la de la Raza y las bodas de plata de nuestras Escuelas Graduadas.

El acto tendrá lugar en el Teatro Circo, a las once de la mañana del día 7 próximo domingo, y a ella han sido invitados todos los maestros nacionales y municipales de Cartagena con sus alumnos, los centros docentes de nuestra ciudad, Instituto, Escuela Industrial y de Comercio, Conservatorio municipal y alumnos premiados del Ateneo de San Miguel, Patronato, Casa de Misericordia y H. H. Maristas.

Se hará el reparto de diplomas y premios a los niños que han merecido esta distinción y la fiesta que ha de ser pública, constituirá un acontecimiento escolar digno de los patrióticos motivos que la inspiran.

De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha salido para Madrid el estudiante don José de N. via Orosio y Aguilera.

—De Madrid ha regresado don Justo Aznar Salmerón.

—De Murcia don Ramón Cano Llopis

—De Madrid ha venido para pasar una temporada con su familia doña Dolores Wandorrell, viuda de Alonso.

—De Motril han regresado el Comandante de Navío don Guillermo Avancini, su bella esposa doña Magdalena García Saralgui y su pequeño hijo.

—A marchado de estudiantes don Luis Delgado Manzanares.

ENFERMOS

Se encuentra ligeramente enferma doña Julia López, esposa del notario de esta ciudad don Luis Martínez Jordana.

—Se encuentra enferma doña Magdalena Ripoll, esposa del Teniente Coronel de Artillería don Arturo Díez Clemente.

Pompas fúnebres

(Funeraria del Carmen)

Carmen 43, frente a la calle de Canales.

Casa Patrio

Esta casa vende con un 20 0,0 de descuento sobre los demás.

Un Kodak

es el regalo para novios; con él podrá conservar siempre recuerdos de su luna de miel.

Visite la Casa Casar Mayor 13.

Gas Levante S.A.

desea servirle a su completa satisfacción. Cualquier deficiencia que observe en su instalación o aparatos, debe comunicarla inmediatamente a las oficinas de la fábrica para ser corregida.

Preco fijo EL FERROCARRIL Precio fijo

Habiéndose recibido un extenso surtido en los artículos para la próxima temporada, invitamos a V. para que sin compromiso de compra nos visite antes de hacer la suya, en la seguridad de que ha de encontrar cuanto el más delicado gusto pueda exigir.

Hijos de Juan Martínez Méndez

7, 9 y 11, Puerta de Murcia, 7, 9 y 11

Pedro Domecq y C.

CASA FUNDADA EN 1730

Vinos, Coñac y Champang

PROPIETARIA DE DOS TERCIOS DEL PAGO DE MACHANUDO, viñedo el más renombrado en la Región JEREZ DE LA FRONTERA

« Casa en Londres y Representantes en todos los países »
Grandes destilerías y bodegas en Sanlúcar de Barrameda.
« Jerez de la Frontera, Tomelloso (Ciudad Real) »

Barco Hispano Americano.—CARTAGENA

Puerta de Murcia 44 y 46 Teléfono n.º 95
Dirección telegráfica y telefónica HI PAMER

Capital Ptas. 100.000.000.—
FONDO DE RESERVA:
Ordinario 9.000.000.— 29.000.000.—
Extraordinario 20.000.000.— 2.283.318,07.—
Reserva de beneficios 2.283.318,07.—
TOTAL DE CAPITAL Y RESERVAS Ptas. 131.283.318,07.—
Compra y venta de valores.—Negociación de cupones.—Emisión de giros sobre todos los países del mundo.—Descuento de letras.—Cuentas corrientes a la vista con interés, en pesetas y moneda extranjera.—Imposiciones a plazo fijo con interés según los plazos.
CAJA DE AHORROS
con imposiciones desde 5 pesetas en adelante.

GRAN SASTRERIA

DE

MANUEL POYATO

Sastrería General. Géneros del País y Extranjero. Irreprochable corte, tanto para caballero como para señora. Trajes de etiqueta. Uniformes civiles y militares: Esmerada confección. La más elegante

HA QUEDADO ABIERTO ESTE GRAN CENTRO DE LA MODA en la

Calle de Medieras número 6
CARTAGENA

De Teatros

Era nuestro propósito, luego de haber advertido a nuestros lectores del género teatral que cultivaba la compañía que actúa en el Circo, no habernos ocupado más de ello. Pero el estreno de «La flor de malva», efectuado anoche, nos hace volver a tomar la pluma para consignar de una manera clara y enérgica nuestra protesta contra todas obras, jamás creemos se ha llevado al teatro una obra mas procaz grosera y estúpida que la que anoche estrenó la compañía de Gomez Gimeno era tal el caminito de groseros puéatras allí de una manera descarnada que en muchos momentos se esterilizó la protesta del público. Lo lamentable es que éste acude a tal género de teatro y sin embargo se mantiene alejado cuando otros espectáculos son acomedidos a que el teatro se lleve.

Y es que aún nos queda mucho camino que andar...

SIGRIDO

Biblioteca para los camilleros de la Cruz Roja

Libros recibidos

Don Rogelio Lorente.—Un día en Sierra Espuña. (Crónicas con motivo de su visita al noveno campamento de Exploradores.)

(Continuará)

En tercera plana originales de interés



Mucho cuidado

hay que tener al elegir el calmante del dolor que nunca debe faltar en el hogar. Muchos de los nuevos remedios son ineficaces, otros, si bien alivian, deprimen, causan fatiga y sueño o atacan el corazón. La más sólida garantía de eficacia y falta de efectos nocivos, sancionada por millones de personas en el mundo entero, es la Cruz Bayer que lleva cada tableta de Cafiaspirina, el gran calmante de los dolores de cabeza, de muelas o de oídos, y el remedio universal para cortar resaca, ataques gripales o aliviar las molestias particulares de la mujer.

Levanta las fuerzas y aumenta el bienestar, despejando el cerebro. (Desconfíe de las tabletas sueltas)

CAFIASPIRINA

BAYER